

出國報告（出國類別：海外招生）

# 2017 年馬來西亞臺灣高等教育展 報告書

服務機關：國立金門大學

姓名職稱：劉燈鐘 主任

何清松 主任

派赴國家：馬來西亞

出國期間：中華民國 106 年 7 月 5 日至 7 月 12 日

報告日期：中華民國 106 年 8 月 4 日

## 摘要

為加強金門大學（以下簡稱本校）與馬來西亞教育單位與獨中、臺校師生的交流互動，並招收該地區優秀學生到本校各學系就讀，今（106）年7月5日至12日，本校相關主管國際暨兩岸交流中心劉燈鐘主任和長期照護學系何清松主任及僑生王宇倫一行3人，至馬來西亞的吉隆坡、永平進行12天的臺灣高等教育展招生宣導暨拜訪活動。

金門是全臺灣最早國際化的地方，100多年前即是重要的僑鄉，至今金門鄉僑在東南亞超過40萬人。本校因地緣和海外關係，長久以來和該地區互動密切，對該區招生具有一定的優勢，未來政府若能開放招生名額，除可滿足僑生到臺念書的渴望，並可讓其感受臺灣優質教育的一面，必可對中華文化的發展產生很大的作用。

本次出訪期間，同仁除對參觀的師生詳盡說明本校的特色和優惠措施外，並與教育部、僑委會、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處和海外聯招會的業務主管交流。此外，與當地留臺校友會總會和獨中、臺校相關人員晤談和建立聯繫的管道；並至永平中學拜訪陳宋麗校長，商談兩校的合作事宜，同時考察該校老師教學、學生上課情形，此行交流圓滿成果豐碩。

## 目次

|                 |   |
|-----------------|---|
| 壹、 目的.....      | 1 |
| 貳、 過程.....      | 2 |
| 參、 心得.....      | 5 |
| 肆、 建議.....      | 6 |
| 伍、 附錄：活動剪影..... | 7 |

## 壹、 目的

馬來西亞留學臺灣人數是各國留學生人數最多的國家，該地區的僑生成績表現優秀，向來是臺灣各大學爭取前來就讀的重要對象。根據統計，106 學年度該地區僑生申請至臺念書的人數，約佔全球申請人數的 24%。本校外籍生中最多者為馬來西亞的僑生，目前該地區學生數為 30 人，約佔所有外籍生總數 57 人的 53%。

金門為僑鄉，金門大學的辦學得力於僑胞的支持，因此金大基於回饋感恩的理念，提供僑生許多就讀和生活的照顧。僑生的獎勵措施有：新生第一學期免學雜費和住宿費；第二學期成績達班上前 50%，免學雜費和住宿費。每位學生每年補助就學津貼和交通圖書券新臺幣 1 萬 4 千元，祖籍金門之僑生還可申請學雜費補助。

此外，為了讓學生能立足金門、放眼世界，就學期間可選擇兩年赴臺灣本島、大陸地區、美、日、韓及馬來西亞等姐妹校交換學習。目前已與臺灣 18 所優秀大學建立交換學習機制之外，並與大陸 25 所高校、亞洲 13 所大學、歐美 5 所大學簽訂有合作關係，交換期間不需要額外繳交學雜費。

因此，為吸引該地區更多優秀僑生加入本校的行列，最近幾年本校都派員出席馬來西亞臺灣教育展。本校同仁向當地的華僑子弟宣傳臺灣高等教育及本校的辦學特色，主要針對境外學生的就讀情形，舉凡課業、生活的照顧逐項說明，形塑本校是外籍學生心中的最好選擇之一。

## 貳、 過程

| 日期             | 時間          | 活動行程                      | 地點備註            |
|----------------|-------------|---------------------------|-----------------|
| 7月5日<br>(星期三)  | 09:30-14:15 | 出發/搭乘長榮 BR227<br>臺北至吉隆坡航班 | 斯里太平洋酒店         |
| 7月6日<br>(星期四)  | 09:00-12:00 | 準備會展相關事宜                  | 吉隆坡太子世界貿易<br>中心 |
|                | 14:00-15:00 | 簡報會                       |                 |
|                | 15:00-17:00 | 佈置展場                      |                 |
|                | 18:30-21:00 | 歡迎宴                       | 喜來登海鮮酒家         |
| 7月7日<br>(星期五)  | 09:00-17:00 | 展出                        | 吉隆坡太子世界貿易<br>中心 |
|                | 11:00-12:00 | 教育展開幕                     |                 |
|                | 18:00       | 晚餐                        |                 |
| 7月8日<br>(星期六)  | 09:00-17:00 | 展出                        | 吉隆坡太子世界貿易<br>中心 |
|                | 19:00-22:00 | 文華之夜                      |                 |
| 7月9日<br>(星期日)  | 08:00-12:00 | 赴永平                       |                 |
|                | 14:00-16:00 | 佈置會場                      | 永平臺灣城           |
|                | 18:30-21:00 | 柔聯文華之夜                    | 永平德教會           |
| 7月10日<br>(星期一) | 09:00-17:00 | 展出                        | 永平臺灣城           |
|                | 10:00-11:00 | 開幕儀式                      |                 |
|                | 18:00       | 晚餐                        | 永平富華酒樓          |
| 7月11日<br>(星期二) | 09:00-17:00 | 展出                        | 永平臺灣城           |
|                | 15:00-17:00 | 拜訪永平中學                    |                 |
|                | 19:00-21:00 | 謝師宴                       | 峇株海景酒樓          |
| 7月12日<br>(星期三) | 05:00       | 賦歸/搭乘長榮 BR228<br>吉隆坡至臺北航班 |                 |

### 7月5日（星期三）

上午搭乘 9：30 長榮航空公司臺北往吉隆坡的班機，下機後馬上前往至下榻的斯里太平洋酒店，路途中當地留臺聯總的工作人員針對住宿及參展事宜進行說明，讓臺灣出席的學校成員對此次參展有較清楚的認知。

### 7月6日（星期四）

本校同仁上午準備參展資料，並討論參展的各項細節。下午 2 點主辦單位舉行工作說明會，除發放大會資料，並針對參展事項逐一說明，同時進行問題釋疑。下午 3 點佈置會場，本校將準備的參展資料和看板進行佈置，並模擬隔天參展時的各種情境。

### 7月7日（星期五）

上午 9 點至下午 5 點舉辦臺灣教育展，當天約 8 千名學生進入會場了解各校的特色，本校同仁積極認真，犧牲中午吃飯和休息時間，當天除發放 4 千份文宣資料，數百名學生主動詢問本校資訊，約 102 名學生留下聯繫資料。

當天上午 11 時舉行臺灣教育展開幕式，本校同仁受邀出席參加活動。

### 7月8日（星期六）

上午 9 時臺灣教育展正式開始，當天約 5 千名學生進入會場了解各校的特色，除發放 3 千份文宣資料，約 110 名學生留下聯繫資料。當天晚上 7 點文華之夜，臺灣教育部、僑委會與各大學院校和當地高中校長、僑領交流、餐敘，本校同仁主動出擊，與出席者交換名片和晤談，彼此留下良好的印象。

### 7月9日（星期日）

上午 8 點驅車至永平，路途中永平留臺總會的工作人員針對住宿及參展事項進行說明，讓臺灣出席的學校成員對永平參展事宜有較清楚的認知。

中午 2 點開始佈置會場，本校將準備的參展資料和看板進行佈置，並模擬隔天參展時的各種情境。當晚由永平留臺總會邀請教育部、僑委會官員、當地僑領與學校校長和臺灣參展學校出席者餐敘。

### 7月10日（星期一）

當天上午 9 點至下午 5 點，柔佛州地區的華校學生約 5 千名參與教育展，本校同仁積極認真，犧牲吃飯和休息時間，當天除發放 3 千份文宣資料，數百名學生主動詢問本校資訊，約 190 名學生留下聯繫資料。

### 7月11日（星期二）

當天約 3 千名學生參與教育展，本校同仁把握最後機會，努力向參展學生做說明，當天約有 143 名學生留下聯繫資料。當天下午 3 點拜訪永平中學，並與該校校長陳宋麗會晤，商討兩校教學、學生升學輔導、華語文實習、志工服務合作。

當晚 7 時舉行謝師宴，所有臺灣的參展學校成員都出席活動，對於留臺總會的認真付出與協助，大家期待明年各校都能看到好的招生成果。

### **7月12日（星期三）**

上午 5 點集合，往吉隆坡飛機場出發，在車程和等候飛機的時候，本校同仁與臺北教育大學、澎湖科大、中臺醫大等校主管針對國際生的招生和輔導進行交流，獲益很大。飛航時間約 4 時，本校同仁安全返抵臺北。

## 參、心得

隨著馬來西亞經濟的快速增長，家長在小孩的教育投入很多，並非常鼓勵小孩出國念書，出國念書已成為風尚。目前臺灣許多學校苦於生源不足，未來各校可多至馬國招生，不僅可提供僑生的升學途徑，又可加強馬臺兩地交流與合作。

一、本次參展，主辦單位為增進該國學生與參展學校的互動，設計共同的文宣、**best choice—Taiwan** 棉布袋、滿意度調查、特色展區拍照，上傳「馬來西亞教育展 FB 粉絲專頁」贈送紀念品活動，有效促進學校與參觀者的互動。

二、本校參與此次教育展，除準備大量精美文宣品和看板外，並準備貢糖、黑蒜頭和牛蒡絲等展示品，輔以詳細的講說，讓參觀者對本校加深印象。

三、本校人員認真負責，主動向學生說明金大的特色和就學優惠措施，成功吸引參觀者的關注，有 545 位（吉隆坡展場、永平展場）學生填寫就讀意願書，填寫資料數是去年人數的 2 倍。

四、除在參展會場對參觀者說明外，並主動至永平中學拜訪，受到該校校長陳宋麗和全校師生的歡迎，向陳校長說明金大的辦學成果和僑生優惠措施，並討論如何加強兩校的合作關係，並至教室與師生互動。

#### 肆、 建議

- 一、建議持續至馬來西亞進行招生宣導，直接與當地學校的師生進行接觸。
- 二、透過對本校外籍生的照顧和爭取更多的獎補助措施，俾利其安心學習。
- 三、擴大與當地獨中、臺校的交流，並鼓勵本外籍校生回母校與在校學弟妹分享的學習經驗。
- 四、邀請與本校簽署合作意向書的高中師生至金大進行交流，實地參訪本校的教學環境和設備。
- 五、將學生填寫就讀意願書提供給各學系，請其主動提供該系的就讀和活動訊息。
- 六、為加強日後的聯繫，應建立 LINE、WECHAT、FACEBOOK 等溝通平臺，及時進行互動。

附錄：活動剪影







